层

减

须

博鳌亚洲论坛2024年年会四大板块议题解析

■"新华视点"记者 周正平

将于3月26日至29日在海南博鳌举行 的博鳌亚洲论坛2024年年会,以"亚洲与 世界:共同的挑战,共同的责任"为主 题, 呼吁世界各国共同应对全球性挑战, 共同肩负促进和平与繁荣的责任。

当今世界,变局与变革纷呈,挑战与

博鳌亚洲论坛2024年年会议题设置呼 应各方关切,设立"世界经济""科技创 新""社会发展""国际合作"四大板块数 十个议题,涵盖40多场分论坛活动,为应 对全球共同挑战,凝聚博鳌共识,贡献博 鳌智慧,提出博鳌方案。

世界经济: 激发增长新动能

博鳌亚洲论坛今年年会设置了"世界 经济展望""减少贸易碎片化"等议题,力 图为充满不确定性的世界经济, 探寻更确

全球产业链、供应链、价值链持续调 整, 出现了哪些变化? 如何解决好资源全 球配置造成的国家间和各国内部发展失衡 问题,推动实现普惠包容的经济全球化?

博鳌亚洲论坛秘书长李保东认为,国 际社会应坚持发扬包容创新、合作共赢的 精神,携手应对全球性挑战。论坛希望通 过年会, 呼吁各国加强团结与合作, 重建 信心与信任, 共促和平与发展。

如何激发增长新动能,促进世界经济



星期二

今年年会重点关注亚洲区域经济一体 化进展和经济增长,将举行"深化亚洲金 融合作""打造亚洲增长中心""投资亚洲 未来"多个分论坛。

博鳌亚洲论坛2024年年会旗舰报告评 审专家认为, 亚太地区仍是全球增长的关 键驱动力。亚洲经济体共同维护产业链供 应链稳定,持续推进区内经济一体化进 程,将为全球经济稳定与增长提供重要支

今年年会增设了"全球南方的兴起" 议题,旨在促进全球南方在贸易、债务、 粮食、供应链、科技、应对气候变化等领 域深化团结合作, 共同应对风险挑战, 促 进世界多极化向更加平等有序的方向发展。

博鳌亚洲论坛已成为国际社会零距离 观察和了解中国未来政策走向的机会, 也 是商界人士发现商机、寻求合作的重要平 台。论坛设立了"中国经济展望"议题。 "因地制宜发展新质生产力""扩大高水平 对外开放""高质量发展"也将成为今年年 会的讨论热词。

科技创新: 开辟未来新景象

当前,生成式人工智能应用快速发 展,数字技术正全面融入经济社会的各个 领域,新能源汽车技术创新节奏明显加 快,绿色技术在促进可持续增长中发挥日 益重要的作用……科技创新正在改变世界。

如果强人工智能、量子计算等颠覆性 技术相互赋能,世界将呈现怎样的面貌? 人类生产生活方式将发生哪些变革,可能 面临哪些风险? 人工智能全球治理应遵循

今年博鳌亚洲论坛年会瞄准世界科技

发展前沿、新型产业发展前沿和面临的治 理问题,设置的相关议题尤为密集。

与会嘉宾在"科技革命'奇点'离我 们有多远?""AIGC改变世界""新能源汽 车赛道的未来""人工智能全球治理"等多 个分论坛上,将就上述问题进行深入探讨。

论坛年会还专门设立了"'创新、 绿色、数智、融合'引领高质量发展' "融合与创新的数字经济"分论坛,交流 传统产业转型实践和经验,探讨挑战和 机遇, 倡导国际社会在新领域加强合 作、共享红利, 使科技革命和数字经济 惠及更多群体。

无论是新技术开辟全新未来景象,还 是应对可能出现的科技伦理问题和风险, 人们都期待着博鳌嘉宾的讨论,为人类未 来描绘出更清晰的画卷。

社会发展: 聚焦养老和医疗健康

今年博鳌亚洲论坛年会设置了社会发 展板块, 重点探讨当前经济背景下, 养 老、医疗健康事业的可持续发展和国际合 作问题。

李保东表示,博鳌亚洲论坛除关注传 统经济议题外,把视野拓展到创新、健 康、教育、文化和媒体,观察经济发展和 社会发展的相互影响和作用。

目前,应对人口老龄化、构建老年友 好型社会,是很多国家面临的共同课题。 年会将举办"展望老龄友好型社会"分论 坛,就如何进一步完善社会保障、养老服 务和健康支撑三大体系展开对话。

据国家统计局发布数据,截至2023年 末,60岁及以上人口已占全国人口的 21.1%。与会嘉宾在论坛上介绍的实践范例 和发展思路,将为我国建设老年友好型城

市和社区提供更多借鉴。

罕见病是世界各国共同面临的医学难 促进健康公平可及是国家和社会的共 同责任,但目前在疾病诊疗、医疗保障、 资源配置、跨国合作、药品研发、研究体 系、人才培养等方面,仍存诸多挑战。

今年论坛就全球3亿多罕见病患者的健 康和权益保障,设置了议题。

各国在应对罕见病挑战中有哪些实践 案例可互相借鉴?如何通过跨国合作提高 罕见病诊疗技术和药物的可及性? 如何推 动政产学的融合,构建更加高效的罕见病 诊疗体系?这些问题,都将在议题讨论中 得到更多解答。

国际合作: 应对共同挑战

当前国际格局和国际体系发生深刻调 整,全球治理体系发生深刻变革。人类社 会面临诸多共同挑战:

各国如何加强宏观政策协调,增强增 长动力?各个领域的利益相关者如何加强 合作,推动在全球形成统一的人工智能治 理框架和标准规范?

气候变化给人类可持续发展带来巨大 挑战,国际社会如何跨越政治藩篱,加强 应对气候变化的政策协调, 增进低碳发展 合作, 共谋人与自然和谐共生之道?

国际社会共同面对的挑战, 体现在今 年博鳌亚洲论坛年会设置的议题上。

李保东表示,面对挑战,博鳌亚洲论 坛坚持走多边主义的团结合作之路,坚持 发挥自身跨文化、跨领域、跨界别的优 势,坚持发扬包容创新、合作共赢的博鳌 精神,为国际社会携手应对全球性挑战提 供一个重要的沟通对话平台。

新华社海口3月25日电

■新华社记者 刘怀丕 翟 濯

近日, 习近平总书记在湖南考察时 指出,要巩固拓展主题教育成果,建立 健全长效机制,树立和践行正确政绩 观,持续深化整治形式主义为基层减负。

整治形式主义为基层减负,切中要 害,须驰而不息抓下去。记者在基层调 研发现, 个别地方仍存在一些形式主义 的"乱折腾",消耗基层谋事创业热情。 有的地方为观摩检查时看着好看、听着 好听, 大肆举债建"面子工程"; 有的地 方为应付检查、考核过关, 连夜搞刷 漆、涂墙、赶人的突击行动……这些做 法不仅大量浪费基层干部的时间和精 力,更损害了我们党实事求是的优良传 统,基层干部群众对此深恶痛绝。

形式主义屡禁不绝, 既有部分领导 干部盲目攀比、随意用权等主观因素, 也有上级政策制定失真、属地管理责大 权小等客观原因。少数领导干部只顾心 中"规划图",不看脚下"实景图",满 是大干快上的冲动, 违背科学常识和干 群意愿,拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍 桌子推进, 最终撂下个一地鸡毛的烂摊 子。说到底,根源还是政绩观扭曲。

领导干部要树牢造福人民的政绩 观, 多出实招、办实事, 着力解决老百 姓的急难愁盼问题,坚决不打私心"小 算盘"。多到基层去、真和群众谈,用真 心真情真干服务群众。一些"乱折腾" 表现在基层,根子却在上面。上级部门 要切实防止提出不切实际的工作要求。 与此同时,要不断健全政策法规制度, 完善权力的约束机制和问责的溯源机 制,用制度整治形式主义。

征实则效存, 徇名则功浅。大兴求 真务实之风,严惩装样子、搞花架子, 才能让基层把更多时间用在办实事上, 才能让形式主义无处遁形。

新华社北京3月25日电



从"三本账"看春耕新变化

■新华社记者

随着天气回暖,眼下春管春播正由南 向北大面积展开。广袤田野上片片碧绿,

记者在多地走访看到,得益于农业生 产新模式、新技术、新机械的推广应用, 如今不少农民算成本账时笑容更多了,算 风险账时底气更足了,还有一些农民算起 春耕生产"绿色账"。田畴沃野间,一幅欣 欣向荣的春耕图正在绘就。

成本账: 种粮"科技范儿"助降本增效

眼下, 山东6000多万亩冬小麦进入春 季田间管理关键时期。在嘉祥县国家现代 农业产业园,记者看到,数架植保无人机 正在开展除草剂喷洒作业,3个小时就能完 成5000亩农田的飞防作业。

"得益于国家的优惠补贴政策,机器每 年更新换代,我们用上了效率更高、操作 更轻便的新型农机。"嘉祥县兆福农机服务 专业合作社负责人李维运说。

李维运给记者算了一笔账:一台新型 植保无人机一天能作业1000多亩,一台自 走式喷药机一天能作业700多亩。今年合 作社要对6万多亩麦田进行春季田间管理, 算下来能节省近10天时间。"仅打药人工 费这一项,就能省10万元。"李维运说。

推进农业装备转型升级,推动无人机 等现代化设备在植保等关键环节广泛运 用……近年来田间"科技范儿"越来越 足,促进农业生产管理现代化水平提升, 农民种粮成本更低、效率更高。

在广西北流市区域性水稻产业中心, 一条今年新投运的工厂化育秧生产线,在 工作人员操作下"火力全开":分盘、供 土、播种、覆土、叠盘、码盘等工序一气 呵成,一盘盘成品秧盘被"生产"出来。

"与传统育秧方式相比,工厂化育秧不 受天气影响, 秧苗质量稳定, 总体成本可 控。"中心负责人李秉燊说,现在这条生产 线只需4个人工,每小时可生产秧苗1100



3月24日,云南省文山壮族苗族自治州文山市簿价镇莫哈纪村的村民在育秧田里劳 作。眼下正是春播春种的好时节,各地抢抓农时育秧育苗,田间地头一派忙碌景象 新华社发

盘,按照水田插秧每亩20盘来算,一小时 生产的秧苗可供给55亩地, 育秧效率大幅

风险账: 多措并举降风险促增收

春分过后,淮河两岸麦田长势正好。 在安徽省淮南市寿县桃园村,村民陶良军 正忙着对田里的部分麦苗补施拔节肥。

近年来, 陶良军从当地种粮大户陈祥 胜的合作社购买农资并学习科学种粮,实 现了小麦产量提升,去年亩产达到900 斤、每亩纯利润300多元。

"像防治纹枯病、红蜘蛛和蚜虫,需要 将3种药剂按照一定比例混合,每个药剂分 别用多少克,老陈都跟我们讲。"陶良军 说,"以前打药是大家用哪个药,我也跟着 买,时常心里没底。现在学会了这些技 术,种粮越来越有信心了。"

今年中央一号文件提出,加快打造适 应现代农业发展的高素质生产经营队伍; 加强农业社会化服务平台和标准体系建 设;扩大完全成本保险和种植收入保险政

记者走访了解到,江西吉水县等多地 通过开展农技指导、提供托管服务、做好 农业保险承保工作等举措,增强农民种粮 风险防范能力, 助力农民增产增收。

"今年我们公司覆盖的水稻种植规模已 扩大到12万亩。"广西南宁市宾阳县聚丰 米业有限公司负责人李桂香说,公司通过 "公司+合作社+小农户"模式,为签约农 户、合作社、家庭农场提供"一站式" "保姆化"的水稻种植全程服务。公司在多 个乡镇安排了技术员,提供种子、农药、

肥料、技术等指导。

"跟我们合作的农户,我们有保底价收 购,要是产量好还有'超产提成'。"李桂 香说,这样不仅能帮助农户规避种植风 险、促进增收,也能提高企业经营效益、 保证水稻品质和产量,形成良性循环。

"绿色账": 田间"绿意"更浓

今年中央一号文件提出, 扎实推进化 肥农药减量增效,推广种养循环模式。记 者在多地看到,推广生态循环农业、绿色 有机种植,"绿意"正在田间涌动。

在江西省宜春市高安市洋源村,种粮 大户周柿勇忙着带领村民施肥。他说:"这 是政府发放的有机堆沤肥,以前每亩地最 少要用100斤化肥,现在改用有机肥,每 亩只需五六十斤,不仅降低了种植成本, 还增强了十壤肥力。

高安市农业农村局农艺师蔡裕山介 绍,今年高安市大力推广绿色种养循环项 目,投入资金近1000万元建立7个粪肥堆 沤点,全市有机肥示范施用面积超过15万 亩。

在广西,"水上春耕"已拉开序幕。在 贵港市桂平市中桥村, 错落有致的稻虾田 里,新一批小龙虾即将捕捞上市。再过不 久,村民就要开始进行早稻插秧。

广西桂平维军生态农业科技投资有限 公司负责人薛维健介绍,通过稻虾共作, 化肥使用量减少三分之一, 也不需要用除 草剂、杀虫剂等, 算下来每亩种植成本能 减少300多元。每年除了亩产1500多斤水 稻,还能亩产350多斤小龙虾,亩均产值 上万元。

据了解,2021年至今,贵港市已有2.1 万亩高标准农田用于稻虾综合种养产业, 全市建成连片200亩以上基地230个、千亩 以上基地20个。农田通过稻虾共作实现 "一水两用、一田多收", 亩均增收6000元

新华社北京3月25日电

鹊桥二号中继星成功实施近月制动 顺利进入环月轨道飞行

新华社北京3月25日电 国家航天局消息,3月25日0 时46分,鹊桥二号中继星经 过约112小时奔月飞行,在距 月面约440公里处开始实施近 月制动,约19分钟后,顺利 进入环月轨道飞行。

后续, 鹊桥二号中继星将 通过调整环月轨道高度和倾 角,进入24小时周期的环月 大椭圆使命轨道, 按计划开展 与嫦娥四号和嫦娥六号的对通

卫星飞行过程中最关键的一次 轨道控制。卫星必须在靠近月 球时实施"刹车"制动,使其 相对速度低于月球逃逸速度, 从而被月球引力捕获, 实现绕 由长征八号遥三运载火箭

据介绍, 近月制动是月球

同步搭载的天都一号、天都二 号通导技术试验星, 也干同日 1时43分,完成近月制动,进 入其环月轨道,后续按计划实 施双星分离。

俄媒

4名涉嫌直接参与音乐厅 恐袭嫌疑人为塔吉克斯坦公民

新华社莫斯科3月25日 电(记者 刘恺 陈畅)据俄 罗斯媒体报道,涉嫌直接参与 莫斯科近郊音乐厅恐袭的4名 嫌疑人是塔吉克斯坦公民, 莫 斯科巴斯曼区法院25日凌晨 批准对4人羁押候审。

这4名嫌犯分别是米尔佐 耶夫、拉沙巴利佐达、法里杜

尼和法伊佐夫。 据法院新闻部门提供的信 息,米尔佐耶夫、拉沙巴利佐 达已表示认罪。32岁的米尔佐 耶夫和30岁的拉沙巴利佐达 是武装组织成员,25岁的法里 克市的一名工人,19岁的法伊 佐夫曾在莫斯科东北伊万诺沃 市做理发师。 24日, 4名嫌疑人在俄罗 斯侦查委员会总部接受讯问。

杜尼曾是莫斯科附近波多利斯

俄侦查委员会指控4名嫌犯从 事恐怖主义袭击并致人死亡。 如果罪名成立,他们将面临终 身监禁 据俄侦查委员会公布的最

新数据,22日发生在莫斯科近 郊"克罗库斯城"音乐厅的恐 袭事件已造成137人遇难、 180人受伤。

从10元到380元, 增长的医保缴费为群众带来了什么

(上接01版)

医保小事"不小" 服务迭代升级

全国近10万家定点医疗 机构享受跨省住院费用直接结 算服务、医保电子凭证用户超 10亿人、各地结合实际推出 132 项医保领域便民措施…… 近年来, 医保小事却"不 小",一系列医保便民、利民 服务不断迭代升级。

以跨省异地就医为例, 2003年,参加"新农合"的群 众只有在本县(区)医院就诊 才能方便报销, 去异地就医报销 比例小,而且不能直接结算。

如今, 跨省异地就医直接 结算在全国范围内推广,全国 近10万家定点医疗机构开展 了跨省住院费用直接结算服

数据显示,2023年跨省 异地就医联网医药机构达到55 万家、惠及群众就医1.3亿人 次、减少群众垫付1536.7亿 "从医保保障范围扩大、

医保待遇提高、医保服务优化

等方面来看, 城乡居民医保的 性价比是比较高的。"中国社 科院公共经济学研究室主任王 国家医保局表示,参加医 保"患病时有保障,无病时利

他人",应该是每个群众面对 疾病风险不确定性时的理性选 今年全国医疗保障工作会

议提出,要研究健全参保长效 激励约束机制, 用制度保证连续 缴费的群众受益,保障全民参 保。 新华社北京3月25日电

煇

警惕眼"过劳"

长时间近距离用眼、大量使用电子屏幕会 加重眼干、眼涩等症状,建议减少非必要

春季气温升高,部分地区出现大风天气。医学专 家提醒,大风干燥天气、过敏性结膜炎、过度眼疲劳等 因素都可能诱发干眼症。

新华社发



推动发展

国家体育总局等12部门3月25日印发《中国青 少年足球改革发展实施意见》,旨在推动青少年足球 健康持续高质量发展。

新华社发



促就业

日前,云南省2024年公费师范生招聘会暨云 南省2024届师范类高校毕业生双向选择洽谈会在 云南师范大学呈贡主校区举行。此次招聘会吸引 了来自云南、北京、上海等14个省区市共393家 用人单位和近2万名毕业生参加。